

# সাম্যবাদ

বামপন্থীদের চীন প্রীতি কী  
ইঙ্গিত বহন করে

৩

রবীন্দ্র-নজরুল সম্পর্ক : শ্রদ্ধা আর  
স্নেহের অনন্য নিদর্শন

৭

কোয়াদ, বাংলাদেশের  
পররাষ্ট্রনীতি ও জনগণের স্বার্থ

৮

কোভিড ভ্যাক্সিন:  
যে ব্যবসা জীবন নিয়ে

৬

web: www.spbm.org

বাংলাদেশের সমাজতান্ত্রিক দল (মার্কসবাদী)র মুখপত্র, ৮ম বর্ষ, ৪র্থ সংখ্যা, জুন ২০২১, মূল্য ৫ টাকা



## কমরেড মুবিনুল হায়দার চৌধুরীর সর্বশেষ শারীরিক পরিস্থিতি

বাংলাদেশের সমাজতান্ত্রিক দল (মার্কসবাদী)র সাধারণ সম্পাদক কমরেড মুবিনুল হায়দার চৌধুরী দীর্ঘদিন ধরে বিভিন্ন জটিল রোগে ভুগছেন। সর্বশেষ গত ১৩ মার্চ ২০২১ তারিখে তিনি বাথরুমে পড়ে গিয়ে মেরুদণ্ডে আঘাত পান। এরপর থেকে তিনি হাত ও পা নাড়াতে পারছেন না এবং বিছনায় শয্যাশায়ী অবস্থায় আছেন। এরমধ্যে তাঁকে দু'বার হাসপাতালে নিতে হয়। প্রতিবারেই তাঁকে আইসিইউ ও এইচডিইউতে

● ২ এর পাতায় দেখুন

## বাজেট ২০২১-২২: টাকা দেয় কে আর পায় কে!

গত ৩ জুন সংসদে ২০২১-২২ সালের বাজেট পেশ হলো। আর ৫ জুন পত্রিকায় রিপোর্ট এলো - আজ যে শিশুটি জন্ম নিল, তার মাথায়ও ঋণের বোঝা চাপবে ৮৪ হাজার ৭৭০ টাকা। এবারের ৬ লাখ ৩ হাজার ৬৮১ কোটি টাকার বাজেটের মধ্যে ঘাটতি ২ লাখ ১৪ হাজার ৬৮১ কোটি টাকা। এ বিপুল ঘাটতি মেটাতে দেশের ভেতর থেকে ও বিদেশ থেকে সরকারকে আরও ঋণ করতে হবে। ফলে আগামী ১ বছরে মাথাপিছু ঋণ আরও কমপক্ষে ১৩ হাজার ৬০ টাকা বাড়বে। ফলে আগামী বাজেটের আগে মাথাপিছু ঋণ দাঁড়াবে প্রায় ৯৮ হাজার টাকা। এ ঋণ ও ঋণের সুদ পরিশোধ করতে হবে জনগণকেই। এটি গত এক যুগ ধরে ক্ষমতায় থাকা জবাবদিহীন আওয়ামী লীগ সরকারের তথাকথিত উন্নয়নের নমুনা। বাজেটের সাথে ঋণের বোঝা বাড়ার একটা সম্পর্ক আমরা দেখছি। আসুন, এবারের বাজেটটাই বিচার করে দেখা যাক - মাথাপিছু ঋণ কেন বাড়ছে? ঋণের টাকা কার জন্য ব্যয় হবে? বাজেটের সাথেই বা আমার-আপনার সম্পর্ক কী? বাজেটের অর্থ যোগাবে কে?

সাধারণভাবে বাজেট হচ্ছে সরকার এক বছরে কোন খাত হতে কত টাকা যোগাড় করবে, আর কোন খাতে কত টাকা ব্যয় করবে তার হিসাব। আবার বাজেটের মধ্য দিয়ে রাষ্ট্র ও সরকারের উন্নয়ন দর্শন ও রাষ্ট্র পরিচালনার নীতি বা পলিসিও বোঝা যায় অর্থাৎ রাষ্ট্র জনগণের কোন অংশকে গুরুত্ব দেবে, সংখ্যাগরিষ্ঠ শ্রমিক-কৃষক-সাধারণ নিম্নবিত্ত-মধ্যবিত্ত মানুষকে নাকি



মুষ্টিমেয় ধনী, শিল্পপতি, ব্যবসায়ী, আমলাদের? সরকার বাজেটে এক বছরে কত টাকা খরচ করবে, তা প্রথমে নির্ধারণ করে। এরপর কত টাকা সংগ্রহ বা আয় করবে, তা ঠিক করে। সরকার টাকা পায় কোথায়? এ টাকা যোগান দেয় দেশের জনগণ। বিভিন্ন কর ও শুল্ক বা ভ্যাট আরোপের মাধ্যমে জনগণের কাছ থেকে সরকার এ টাকা সংগ্রহ করে, যাকে বাজেটে রাজস্ব আয় বলা হয়। এ রাজস্ব আয়ের একটা উৎস হলো প্রত্যক্ষ কর। যেমন ব্যক্তির ওপর আয়কর, ব্যবসায়ী প্রতিষ্ঠানের আয়ের উপর কর বা কর্পোরেট কর, সম্পত্তি কর। আয়ের আরেকটি উৎস হলো পরোক্ষ কর, যেমন - ভ্যাট

বা মূল্য সংযোজন কর, আমদানি-রপ্তানি শুল্ক, পর্যটন কর ইত্যাদি। পরোক্ষ কর বাস্তবে জনগণের ঘাঁড়েই পড়ে। সরকার ব্যবসায়ীদের উপর যে ভ্যাট-শুল্ক চাপায়, ব্যবসায়ীরা তা নিজের পকেট থেকে দেয় না। তারা তা পণ্যের মূল্যের সাথে যুক্ত করে দেয়। ফলে বাজারে যে কোনো জিনিস কিনতে গেলে জনগণকেই সে ভ্যাট পরিশোধ করতে হয়। এবারের বাজেটে প্রত্যক্ষ কর, আয়কর, কর্পোরেট কর হলো রাজস্ব আয়ের মাত্র ৩২%। আর পরোক্ষ কর হচ্ছে রাজস্ব আয়ের ৬৮%। এর মধ্যে ভ্যাট হচ্ছে ৩৮.৭% বা ১ লাখ ২৭ হাজার ৭৪৫ কোটি টাকা। যা

● ২ এর পাতায় দেখুন

## দমন, দুর্নীতি আর নিপীড়নের রাজনীতি

গত বছর দেড়েক ধরে দেশের মানুষ এক অস্বাভাবিক ও অস্থির সময় পার করছে। করোনা ভাইরাসের সংক্রমণ কখনো কখনো কিছুটা কমলেও তা পুরোপুরি নিয়ন্ত্রণে আসেনি। এখনো শনাক্তের হার ৯ শতাংশের উপরে। প্রতিদিনই হাজারের উপর করোনা রোগী শনাক্ত হচ্ছে। সবমিলিয়ে দেশে ৮ লাখাধিক করোনা রোগী শনাক্ত হয়েছে। সরকারি হিসাবেই মৃত্যুবরণ করেছে প্রায় ১৩ হাজার। সম্প্রতি আবার সংক্রমণের হার উর্ধ্বমুখী। গত দু'মাস ধরেই এ নিয়ে আতঙ্ক আর অস্থিরতায় সময় কাটছে। সরকার একে কেন্দ্র করে দফায় দফায় লকডাউন বাড়িয়েছে। তবে সংক্রমণ নিয়ন্ত্রণে পরিকল্পিতভাবে লকডাউন না করায় জনদুর্ভোগ বেড়েছে সীমাহীন। সরকার গণপরিবহন বা মার্কেট শুরুতে বন্ধ রেখেছে, আবার মালিকদের চাপের মুখে খুলে দিয়েছে। ঈদের সময় দূরপাল্লার গণপরিবহন বন্ধ থাকায় সীমাহীন ভোগান্তির মধ্য দিয়ে মানুষ গ্রামের বাড়িতে গিয়েছে। আবার একই সময়ে ঘটেছে মর্মান্তিক ঘটনা। ট্রলারে নদী পার হওয়ার সময় ট্রলার ডুবে প্রাণ হারিয়েছে ২৪ জন। এই মৃত্যুর দায় সরকার কোনোভাবেই এড়াতে পারে না। বাস্তবে প্রায় সমস্ত কিছুই খোলা রেখে লকডাউনের নামে প্রহসন করে সরকার সংক্রমণের দায় জনগণের কাঁধে চাপাতে চায়। এখনো আমরা দেখছি বাজার-ঘাটসহ সমস্ত জনপরিষরে স্বাস্থ্যবিধি মানা ও সচেতনতা তৈরির উদ্যোগ নেই। অথচ, স্বাস্থ্যবিধির নাম করে গণপরিবহনে ৬০ শতাংশ বর্ধিত ভাড়া আদায় করছে, যা মালিকদের স্বার্থই রক্ষা করছে। এমনিতেই করোনা অতিমারীতে জনগণের আয় কমে গিয়েছে। এমন পরিস্থিতিতে বাড়তি বাসভাড়া দিতে তাদের নাড়িধ্বাস উঠছে। কিন্তু সরকারের কোনো ভ্রক্ষেপ নেই।

গোটা অতিমারী কালে এদেশের স্বাস্থ্যব্যবস্থার পঙ্গুচিত্র নগ্নভাবে উন্মোচিত হয়েছে। সরকার চিকিৎসার সম্পূর্ণ দায়িত্ব গ্রহণ করেনি। বরং কোভিড-১৯ পরিস্থিতি মোকাবেলায় চিকিৎসা সরঞ্জাম

● ২ এর পাতায় দেখুন



## দফায় দফায় পানির দামবৃদ্ধির অযৌক্তিক সিদ্ধান্ত বাতিল কর

দফায় দফায় পানির দামবৃদ্ধির অযৌক্তিক সিদ্ধান্ত, দূষিত পানি সরবরাহ ও প্রকল্প ব্যয়বৃদ্ধির অর্থ জনগণের উপর চাপিয়ে দেওয়ার প্রতিবাদে ঢাকা ওয়াসা ভবনের মূল ফটক ঘেরাও করে বাসদ (মার্কসবাদী) ঢাকা নগর শাখার কর্মীবৃন্দ। পার্টি ঢাকা নগরের ইনচার্জ নাসিম খালেদ মনিকার সভাপতিত্বে সমাবেশে বক্তব্য রাখেন নগর কমিটির সদস্য সীমা দত্ত ও রাজু আহমেদ। সমাবেশ পরিচালনা করেন পার্টি ঢাকা নগর কমিটির সদস্য রাশেদ শাহরিয়ার। বক্তারা বলেন, "প্রায় দুই কোটি নাগরিকের বসবাস এ ঢাকা শহরে। পানি সরবরাহ একটি পরিসেবা খাত, ঢাকা ওয়াসার দায়িত্ব দুই কোটি জনগণের কাছে পানি পৌঁছে দেওয়া। প্রথমত ঢাকা শহরের দুই কোটি জনগণ পানি পায় না। দ্বিতীয়ত, ঢাকা ওয়াসা যা পানি সরবরাহ করে তা বিস্কন্ধ নয়। পচা কালো পানি, পোকা- ব্যাক্টেরিয়া তো আছেই অনেক সময় সুয়েজ লাইনের সাথে পানির লাইন মিলে যাওয়ায় মলযুক্ত পানিও আসে। তৃতীয়ত, আওয়ামী শাসনামলের

● ২ এর পাতায় দেখুন

রাষ্ট্রীয় পাটকল আধুনিকায়ন করে চালু, বদলি শ্রমিকদের বকেয়া পাওনা পরিশোধসহ ৬ দফা দাবিতে বিজেএমসি এবং পাট মন্ত্রণালয়ের সামনে বিক্ষোভ ও স্মারকলিপি পেশ

## দাবি আদায় না হলে বৃহত্তর আন্দোলনের ঘোষণা

গত ১৩ জুন ২০২১ পূর্বঘোষিত কর্মসূচি অনুযায়ী রাষ্ট্রায়ত্ত্ব পাটকল আধুনিকায়নসহ চালু, বদলি শ্রমিকদের বকেয়া পাওনা পরিশোধসহ ৬ দফা দাবিতে করিম ও লতিফ বাওয়ানী জুট মিলের চাকরিচ্যুত শ্রমিকবৃন্দ বাংলাদেশ পাটকল করপোরেশন(বিজেএমসি) ও পাট মন্ত্রণালয় বরাবর স্মারকলিপি পেশ করেছে। সকাল ১১টায় জাতীয় প্রেসক্লাবের সামনে করিম জুট মিলের শ্রমিকনেতা মোহাম্মদ

● ২ এর পাতায় দেখুন







## ‘মুল্লুক চল’ আন্দোলনের শতবর্ষ পালন

গত ২০ মে রক্তস্রাব মুল্লুক চল আন্দোলনের শতবর্ষ উপলক্ষে ২০ মে বাংলাদেশ চা শ্রমিক ফেডারেশন সিলেট জেলা শাখার উদ্যোগে যথাযথ মর্যাদায় সিলেটের বিভিন্ন বাগানে অস্থায়ী শহিদ বেদীতে পুষ্পমাল্য অর্পণ ও সমাবেশ অনুষ্ঠিত হয়। সকাল ৮টায় সিলেটের মালনীছড়া চা বাগান, লাক্কাতুরা, হিলুয়াছড়া, চিকনাগুল, খান বাগান সহ অন্যান্য বাগানে এই কর্মসূচি পালিত হয়। পুষ্পমাল্য অর্পণ শেষে অনুষ্ঠিত সমাবেশ সমূহে বক্তব্য রাখেন বাংলাদেশ চা শ্রমিক ফেডারেশন-এর কেন্দ্রীয় সংগঠক বীরেন সিং, অজিত রায়, বাংলাদেশ শ্রমিক কর্মচারী ফেডারেশনের সিলেট জেলা শাখার আহবায়ক মোখলেছুর রহমান, সদস্য প্রসেনজিৎ রুদ্র, লাক্কাতুরা বাগানের সংগঠক হৃদয় লোহার, আমেনা বেগম, মালনীছড়া বাগানের নমিতা রায়, চম্পক বাড়ির, হিলুয়াছড়া বাগানের মনা গঞ্জ, সঙ্কয় কালিন্দী, চিকনাগুল বাগানের স্বাধীন সিং, খান বাগানের পরেশ কর্মকার, রিংকু কর্মকার, পঞ্চমী লোহার প্রমুখ।

সমাবেশে নেতৃত্ব দেন, ১৮৫৪ সালে সিলেটের মালনীছড়ায় প্রথম বাণিজ্যিকভাবে চা চাষ শুরু হয়। নানা প্রলোভন দেখিয়ে (গাছ হিলায় গা তো পয়সা মিলে গা) লাভজনক চা চাষের জন্য আজীবন কাজের শর্তে ভারতের বিহার, উড়িষ্যা, মাদ্রাজ, উত্তর প্রদেশ, মধ্য প্রদেশ, বাঁকুড়া প্রভৃতি অঞ্চল থেকে দরিদ্র কৃষকদের নিয়ে আসা হয়। এ সকল শ্রমিকদের মালিকরা দাসের মতো খাটিয়ে পাহাড়-জঙ্গল পরিষ্কার করে চা বাগান শুরু করে কিন্তু শ্রমিকদের বাঁচার মতো মজুরি, খাবার দেয়া হতো না। ছোট কুঁড়েঘরে গাদাগাদি করে থাকতে



থাকতে শ্রমিকদের স্বপ্ন দুঃস্বপ্নে পরিণত হলো। তখন ব্রিটিশ বিরোধী আন্দোলন তুঙ্গে। এর প্রভাব চা শ্রমিকদের জীবনে আলোড়ন তৈরি করে। চা শ্রমিকরাও বাগানে তাদের বাঁচার দাবিতে আন্দোলন শুরু করে। দেশবন্ধু চিত্তরঞ্জন চা শ্রমিকদের পাশে দাঁড়ান। শ্রমিকরা তাদের মুল্লুক ফিরে যাওয়ার সিদ্ধান্ত নেয়। পণ্ডিত গঙ্গা দয়াল দীক্ষিত ও পণ্ডিত দেওশরণের নেতৃত্বে ৩০ হাজার চা শ্রমিক পায়ে হেটে চাঁদপুর মেঘনাঘাটে পৌঁছায়। সেখানে ব্রিটিশ গোষ্ঠী বাহিনীর হাতে শতশত চা শ্রমিক নিহত হয়। নিহতদের মেঘনার স্রোতে ভাসিয়ে দেয়া হয়। এই বর্বর হত্যাকাণ্ডের প্রতিবাদে আসাম বেঙ্গল রেলওয়ে শ্রমিকরা ধর্মঘট করে। জাহাজ শ্রমিক ও ছাত্ররা এ আন্দোলনে সংহতি জানিয়ে ধর্মঘটকে জোরালো করেছিল।

এই ইতিহাসকে শাসকরা, মালিকরা ভয় পায় তাই এ দিবসের স্বীকৃতি তারা দিতে চায় না। মুল্লুক চল আন্দোলনের শতবর্ষ পালিত হচ্ছে অথচ আজকেও চা শ্রমিকদের

জীবন পালটায়নি, চা শ্রমিকদের স্বপ্ন পূরণ হয়নি। সারাদেশে যখন কোভিড-১৯ সংক্রমণ প্রতিরোধ করার জন্য লকডাউন ঘোষণা করে কল-কারখানা বন্ধ রাখা হয়েছিল তখন থেকে এখনও পর্যন্ত সরকারি পরামর্শে মালিকদের স্বার্থে কোনো ঝুঁকি ভাতা ছাড়া চা বাগান খোলা রাখা হয়েছে। চা শ্রমিকদের ভূমি অধিকার না থাকার কারণে ইকোনমিক জোন, টি টুরিজমসহ বিভিন্ন অজুহাতে চা বাগানের জায়গা দখলের পায়তারা চলছে। নেতৃত্ব ২০ মে ‘চা শ্রমিক দিবস’ হিসেবে রাষ্ট্রীয় স্বীকৃতি, স্ববেতন ছুটি, ভূমি অধিকার নিশ্চিত করা, দৈনিক মজুরি ৫০০ টাকা ও ৫ কেজি সাপ্তাহিক রেশন, প্রত্যেক বাগানে এমবিবিএস ডাক্তার নিয়োগ, সরকারি প্রাথমিক বিদ্যালয় স্থাপন, চা শ্রমিকদের পেনশন ব্যবস্থা চালু করার দাবি জানান। নেতৃত্ব সকল চা শ্রমিকদের প্রতি আন্দোলনের মাধ্যমে ‘মুল্লুক চল’ আন্দোলনের প্রেরণায় চা শ্রমিকদের ন্যায়সঙ্গত দাবি আদায়ে এক্যবদ্ধ হওয়ার আহবান জানান।

## বেসরকারি বিশ্ববিদ্যালয় ও কলেজের আয়ের উপর ১৫% ট্যাক্স আরোপের নামে শিক্ষাব্যয় বৃদ্ধির প্রতিবাদে ছাত্র সমাবেশ

গত ৩ জুন, প্রস্তাবিত ২০২১-২২ অর্থবছরের বাজেটে বেসরকারি কলেজ-বিশ্ববিদ্যালয়ের আয়ের উপর ১৫ শতাংশ কর আরোপের প্রস্তাব করেছেন অর্থমন্ত্রী আ হ ম মুস্তফা কামাল। এই প্রস্তাব প্রত্যাহারের দাবিতে সমাজতান্ত্রিক ছাত্র ফ্রন্টের উদ্যোগে ৪ জুন বিকেলে ঢাকার শাহবাগে ছাত্র সমাবেশ অনুষ্ঠিত হয়েছে। সমাবেশে সংগঠনের বক্তব্য রাখেন কেন্দ্রীয় কমিটির সাধারণ সম্পাদক রাশেদ শাহরিয়ার, দপ্তর সম্পাদক সালমান সিদ্দিকী ও ছাত্র ফ্রন্ট বেসরকারি বিশ্ববিদ্যালয় শাখার সভাপতি অরুণ দাস শ্যাম।

সমাবেশে বক্তারা বলেন, শিক্ষার উপর এরূপ আক্রমণের তীব্র প্রতিবাদ জানাচ্ছে। এই কর আরোপের ফলে বেসরকারি কলেজ-বিশ্ববিদ্যালয়ের শিক্ষার্থীদের বেশি ফি দিতে হবে। করোনায় পরিস্থিতিতে প্রায় আড়াই কোটি মানুষ নতুন করে দরিদ্র হয়েছেন, অনেক শিক্ষার্থীর পরিবার আর্থিক সংকটে রয়েছে। এ অবস্থায় বর্ধিত ফি-এর বোঝা বহন করা শিক্ষার্থীদের পক্ষে অসম্ভব। আমরা এর আগেও দেখেছি,

সরকার ২০১০ ও ২০১৫ সালে বেসরকারি কলেজ-বিশ্ববিদ্যালয়ের টিউশন ফি-এর ওপর কর আরোপ করেছিল। কিন্তু শিক্ষার্থীদের আন্দোলনের মুখে পরবর্তীতে তা প্রত্যাহার করে নিতে বাধ্য হয়। তাই আন্দোলনের ভয়ে সরকার এবার টিউশন ফি-এর উপর সরাসরি কর আরোপ না করে কলেজ-বিশ্ববিদ্যালয়ের আয়ের উপর কর আরোপের প্রস্তাব দিয়েছে। কিন্তু বাস্তবতা হলো, এ সব প্রতিষ্ঠানের আয়ের উপর কর



আরোপ করলে মালিকপক্ষ তা ফি-বৃদ্ধির মাধ্যমে শিক্ষার্থীদের কাছ থেকেই আদায় করবে।” তারা আরও বলেন “সরকার এক দিকে বলছে, ১৯৯২ এর বেসরকারি বিশ্ববিদ্যালয় আইন অনুযায়ী বেসরকারি বিশ্ববিদ্যালয়গুলো

অলাভজনক প্রতিষ্ঠান, ‘যা শুধুমাত্র শিক্ষা বিস্তারের লক্ষ্যেই প্রতিষ্ঠিত। আবার এর উপর বাণিজ্যিক প্রতিষ্ঠানের মতোই কর আরোপ করছে। যা সরকারের দ্বিমুখী নীতির পরিচায়ক রাষ্ট্রের কর্তব্য বিনামূল্যে সবার জন্য একমুখী শিক্ষার ব্যবস্থা করা। রাষ্ট্রীয় উদ্যোগে শিক্ষাপ্রতিষ্ঠান গড়ে তোলা ও তা পরিচালনা করা। কিন্তু আমরা দেখছি, সরকার সে দায়িত্ব অস্বীকার করায় গড়ে উঠেছে বহু বেসরকারি প্রতিষ্ঠান। এবং সেখানে

ছাত্রদের টাকার বিনিময়ে পড়তে বাধ্য করা হচ্ছে। সেটা ছাত্রদের জন্য নিঃসন্দেহে কষ্টকর। কিন্তু এই করারোপের ফলে শিক্ষাব্যয় নতুন করে বাড়লে বহু শিক্ষার্থী বেসরকারি প্রতিষ্ঠানেও আর পড়তে পারবে না।

## গার্মেন্টস শ্রমিকদের উপর হামলার বিচার, আহত শ্রমিকদের চিকিৎসা ও ক্ষতিপূরণের দাবি

টঙ্গির হা-মীম গ্রুপের গার্মেন্টস কারখানায় শ্রমিকদের উপর পুলিশ হামলার প্রতিবাদে এবং আহত শ্রমিকদের চিকিৎসা ও ক্ষতিপূরণের দাবিতে গার্মেন্টস শ্রমিক ফেডারেশন কেন্দ্রীয় কমিটির উদ্যোগে গত ১১ মে সকাল সাড়ে ১০টায় জাতীয় প্রেসক্লাবের সামনে বিক্ষোভ সমাবেশ অনুষ্ঠিত হয়। সংগঠনের সভাপতি মাসুদ রেজার সভাপতিত্বে সমাবেশে বক্তব্য রাখেন বাংলাদেশ শ্রমিক কর্মচারী ফেডারেশনের সহসভাপতি মানস নন্দী, গার্মেন্টস শ্রমিক ফেডারেশনের সাধারণ সম্পাদক রাজু আহমেদ, সদস্য তসলিমা আক্তার বিউটি, ভজন বিশ্বাস।

সমাবেশে নেতৃত্ব দেন, “একটা ন্যায় আন্দোলনে শ্রমিকদের গুলিবদ্ধ করে পুলিশ যে হামলা চালিয়েছে, তা খুবই গর্হিত ও ন্যাকারজনক। মালিকদের মদদে এই হামলা সংঘটিত হয়েছে। ১০ দিনের ছুটির দাবিতে শান্তিপূর্ণভাবেই শ্রমিকরা বিক্ষোভ করছিল। ঈদের ছুটি ১০ দিনের পরিবর্তে ৩ দিন করার যে ষড়যন্ত্র মালিকপক্ষ করেছে, তা কিছুতেই গ্রহণযোগ্য না। সারা বছরের কাজের ব্যস্ততায় শ্রমিকরা ছুটি পায় না। তাই ঈদের ছুটিতে পরিবার-পরিজনদের সাথে মিলিত হওয়ার সুযোগ পায়। সেই ছুটির জন্যে কয়েক মাস আগে থেকেই

তারা জেনারেল ডিউটি ও ওভারটাইম ডিউটি পালন করে থাকে। ফলে শ্রমিকদের ছুটির এই আন্দোলন ছিল শতভাগ ন্যায়। আমরা অবিলম্বে শ্রমিকদের উপর এই হামলায় জড়িত মালিকপক্ষসহ পুলিশ সদস্যদের বিচার চাই।”

নেতৃত্ব আরও বলেন, “বর্তমান সরকার মালিকশ্রেণির স্বার্থ রক্ষায় যেকোনো অন্যায়কে প্রশ্রয় দিয়ে যাচ্ছে। কিছুদিন আগে বাঁশখালীতে শ্রমিক হত্যার ঘটনায় মদদদাতা মালিকের বিরুদ্ধে এখনও কোনো ব্যবস্থা নেওয়া হয়নি। উল্টো আহত শ্রমিকদের নামে মিথ্যা মামলা দেওয়া হয়েছে। টঙ্গির শ্রমিকদের উপর পুলিশ হামলার ঘটনায়ও আমরা দেখলাম, শ্রম আইনে স্বীকৃত ছুটির দাবিতে শ্রমিকরা যখন আন্দোলন করছিল, তখন মালিকেরা তা সহ্য করতে পারেনি। শ্রমিকদের নিরাপত্তা দেওয়ার পরিবর্তে পুলিশবাহিনী মালিকের নির্দেশে অসহায় শ্রমিকদের উপর নির্মমভাবে গুলি চালিয়ে, টিয়ারশেল নিক্ষেপ করে, লাঠিচার্জ করে প্রায় ৩৫ জনকে আহত করেছে। স্বাধীন দেশে শ্রমিকদের উপর এই অন্যায় নির্যাতন একের পর এক বেড়ে চলেছে। এর বিরুদ্ধে শ্রমিক-মেহনতি গরিব মানুষদের এক্যবদ্ধ হওয়ার বিকল্প নেই।”



শিক্ষাপ্রতিষ্ঠান খোলা ও জাতীয় বাজেটে শিক্ষা খাতে ২৫ ভাগ বরাদ্দের দাবিতে বিক্ষোভ মিছিল ও সমাবেশ

বেসরকারি বিশ্ববিদ্যালয় ও কলেজের আয়ের উপর ১৫ শতাংশ কর আরোপের নামে শিক্ষা ব্যয় বৃদ্ধির সিদ্ধান্ত বাতিল, শিক্ষাপ্রতিষ্ঠানে ভর্তিকি দিয়ে সকল শিক্ষার্থীর বেতন-ফি মওকুফ, সকল শিক্ষার্থীকে ভাকসিন দিয়ে স্বাস্থ্যবিধি মেনে ক্যাম্পাস খোলার রোডম্যাপ ঘোষণা, শ্রমজীবী জনগণের খাদ্য ও কর্মসংস্থানের নিশ্চয়তার দাবিতে সমাজতান্ত্রিক ছাত্র ফ্রন্ট গাইবান্ধা জেলা শাখার উদ্যোগে গত ৫ জুন শহরে মিছিল সমাবেশ অনুষ্ঠিত হয়। সমাবেশে সংগঠনের জেলা সভাপতি পরমানন্দ দাসের সভাপতিত্বে বক্তব্য রাখেন সাধারণ সম্পাদক রাহেলা সিদ্দিকা, সাংগঠনিক সম্পাদক বন্ধন কুমার বর্মণ, মাসুদা আক্তার, কলি রাণী বর্মণ, উম্মে নিলুফার তিগ্নি প্রমুখ।

বঙ্গাণ ২০২১-২০২২ সালের জাতীয় বাজেটে শিক্ষা খাতে ২৫ ভাগ বরাদ্দ, করোনাকালীন পরিস্থিতিতে শিক্ষাপ্রতিষ্ঠানে ভর্তিকি দিয়ে সকল শিক্ষার্থীদের বেতন-ফি মওকুফ, পর্যাপ্ত ফিল্ড হাসপাতাল নির্মাণ, শিক্ষার্থীদের মেসভাড়া বাসাভাড়া মওকুফে রাষ্ট্রীয় প্রজ্ঞাপন, করোনাকালে ক্ষতিগ্রস্ত শিক্ষক-শিক্ষার্থী-কর্মকর্তা-কর্মচারীদের জন্য আর্থিক প্রণোদনা ঘোষণা, স্বৈরাচারী ডিজিটাল নিরাপত্তা আইন বাতিল, ইন্টারনেটে গেম বন্ধ, পর্নোগ্রাফি ও পর্নো ওয়েবসাইট বন্ধে কার্যকর ব্যবস্থা গ্রহণের দাবি জানান।

## সরাসরি কৃষকের কাছ থেকে ১২০০ টাকা মণ ধরে ধান ক্রয়ের দাবিতে সমাবেশ ও স্মারকলিপি প্রদান

অবিলম্বে সরকারি উদ্যোগে ১২০০ টাকা মণ দরে পর্যাপ্ত ধান ক্রয়ের ঘোষণা, খোদ কৃষকদের কাছ থেকে ধান ক্রয়ের ব্যবস্থা করা, সরকারি গুদামে কৃষক ছাড়া ব্যবসায়ী, নেতা, দালাল, ফড়িয়াদের ধান বিক্রি নিষিদ্ধ করাসহ ৪ দফা দাবি বাস্তবায়নে কেন্দ্রীয় কর্মসূচির অংশ হিসেবে বাংলাদেশ ক্ষেতমজুর ও কৃষক সংগঠন গাইবান্ধা জেলা শাখার উদ্যোগে বেলা ১২টায় বিক্ষোভ মিছিল ও সমাবেশ অনুষ্ঠিত হয়। গাইবান্ধা সদর উপজেলা শাখার সভাপতি প্রোডাক্ট কমরেড গোলাম সাদেক লেবুর সভাপতিত্বে বক্তব্য রাখেন বাসদ (মার্কসবাদী) গাইবান্ধা জেলার আহ্বায়ক কমরেড আহসানুল হাবিব সাঈদ, সংগঠনের সাধারণ সম্পাদক মাহাবুব রহমান খোকা, ডা. জব্বার, নিলুফার ইয়াসমিন শিল্পী প্রমুখ।

বঙ্গাণ প্রান্তিক কৃষক ও ক্ষেত মজুরদের আর্মিরেটে রেশন, ১০ টাকা কেজি দরে ওএমএসএসের পর্যাপ্ত চাল বিক্রির ব্যবস্থা, টিসিবির পণ্যের দাম কমানো, পাড়ায় পাড়ায় বিক্রির ব্যবস্থা করা, ব্যবহার অনুপযোগী পণ্য বিক্রি বন্ধ করা, জেলায় জেলায় করোনায় ল্যাব স্থাপন করে দৈনিক ১ লক্ষ কোভিড টেস্ট করা, করোনায় চিকিৎসার বেড সংখ্যা বৃদ্ধি এবং প্রতি জেলায় কমপক্ষে ৫০টি আইসিইউ বেড স্থাপন করা সরকারি হাসপাতালে করোনায় চিকিৎসার সকল গুণ, পথ্য বিনামূল্যে নিশ্চিতের দাবি জানান। কৃষিক্ষণ মওকুফ করা, এনজিওর কিস্তি আদায় বন্ধ করা, কৃষকদের বিনাসুদে দীর্ঘমেয়াদে পরিশোধযোগ্য ঋণ দেয়া, প্রান্তিক চাষী ও বর্গা চাষীদের সরাসরি আর্থিক প্রণোদনা দেওয়ার দাবি জানান।

বিক্ষোভ মিছিল ও সমাবেশ শেষে জেলা প্রশাসকের মাধ্যমে প্রধানমন্ত্রী বরাবর স্মারকলিপি প্রদান করা হয়।







# কোভিড ভ্যাক্সিন: যে ব্যবসা জীবন নিয়ে

## কোয়ড, বাংলাদেশের পররাষ্ট্রনীতি ও জনগণের স্বার্থ

মহামারীর এই সময়েও থেমে নেই পুঁজিবাদী সাম্রাজ্যবাদী দেশগুলোর নিজ নিজ আখের গোছানোর কাজ। লক্ষ লক্ষ মানুষ এই ভাইরাসে আক্রান্ত হয়ে মারা যাচ্ছে। এই রকম একটা সময়েও দেশগুলোর মধ্যে একটা ভূরাজনীতিগত, সামরিক ও অর্থনৈতিক প্রতিযোগিতা আমরা লক্ষ করছি। যে প্রতিযোগিতার কেন্দ্রবিন্দুতে মানুষ নেই, আছে মুন-ফা লিপ্সা, একদেশ আরেক দেশকে কূটনৈতিক প্যাঁচে ফেলার মানসিকতা। সাম্প্রতিক সময়ে বাংলাদেশের পত্রপত্রিকায় এই রকম কূটনৈতিক আয়োজন QUAD এর কথা শোনা যাচ্ছে। আমেরিকা-ইউরোপের দেশগুলোর সামরিক জোট NATO'র ইতিহাস এবং মধ্যপ্রাচ্যে তাদের কর্মকাণ্ড সারা বিশ্বের মানুষ দেখেছে। এবার সেই আদলে এশিয়া-প্রশান্ত মহাসাগরীয় অঞ্চলে QUAD-এর কর্মকাণ্ড জানান দিতে চায় সাম্রাজ্যবাদী দেশগুলো।

### QUAD কী?

Quadrilateral বা 'চতুর্পাক্ষিকের' সংক্ষিপ্ত রূপ হলো QUAD। চতুর্পাক্ষিক হলো চারটি দেশ - যুক্তরাষ্ট্র, অস্ট্রেলিয়া, জাপান ও ভারত নিয়ে আনানুষ্ঠানিক একটি কৌশলগত জোট। এর নেতৃত্বে রয়েছে যুক্তরাষ্ট্র। ২০০৭ সাল থেকে এই জোট কাজ শুরু করলেও মাঝখানে এর অগ্রগতি থেমে যায়। ২০১৭ সালের দিকে এর অগ্রগতি আবারও লক্ষ করা যাচ্ছে। ভারত ও প্রশান্ত মহাসাগরে 'দৌপথে চলাচল স্বাধীন ও নিরাপদ রাখার কৌশল' হিসেবে এই জোট কাজ করবে বলে এর উদ্যোক্তারা প্রচার

করছে। প্রকাশ্যে একে NATO'র মতো সামরিক জোট বলা হচ্ছে না ঠিকই, কিন্তু এর লক্ষ্য যে সেদিকে তা আর বলার অপেক্ষা রাখে না। কারণ এই অঞ্চলে (এশিয়ায়) চীন-এর প্রভাবে মোকাবিলার জন্যই এই জোট তৈরি হচ্ছে। আমেরিকার নেতৃত্বে ইন্দো-প্যাসিফিক কৌশলের একটা অন্যতম কৌশল হলো এই QUAD।

### আমেরিকা ও চীন-দুই সাম্রাজ্যবাদী দেশের পরস্পরবিরোধী কৌশল

দ্বিতীয় বিশ্বযুদ্ধের পর থেকে আমেরিকা অর্থনৈতিক, সামরিক, রাজনৈতিক দিক থেকে পরাশক্তির আসন দখল করে। সাম্রাজ্যবাদী এই পরাশক্তিকে চ্যালেঞ্জ জানানোর মতো একমাত্র দেশ ছিল সোভিয়েত ইউনিয়ন। কিন্তু ১৯৯০ সালে সোভিয়েত ইউনিয়নের পতনের পর আমেরিকার নেতৃত্বে এক মেরু বিশ্ব প্রতিষ্ঠিত হয়। কিন্তু সাম্রাজ্যবাদ যেহেতু মজ্জাগতভাবেই প্রতিদ্বন্দ্বিতাপূর্ণ, তাই আমেরিকান সাম্রাজ্যবাদের প্রতিদ্বন্দ্বী হিসেবে গত ২০ বছরে ধীরে ধীরে সামনে আসতে থাকে চীন। গত ২০ বছরে চীনে বিশাল উদ্বৃত্ত পুঁজি তৈরি হয়েছে। এই উদ্বৃত্ত পুঁজি চীনের সব জনগণের প্রয়োজন মিটিয়ে উদ্বৃত্ত হয়নি, বরং জনগণকে বঞ্চিত করে পুঁজিবাদী Accumulation-এর নিয়মে এই উদ্বৃত্ত পুঁজি তৈরি হয়েছে। ২০১৯ সালের প্রথম ছয় মাসে সরকারি হিসাব অনুযায়ী তাদের কারেন্ট একাউন্টে উদ্বৃত্ত ছিল ৮৮.২ বিলিয়ন মার্কিন ডলার (রয়টার্স, ২৭ সেপ্টেম্বর ২০১৯)। পুঁজির ধর্মই হচ্ছে সে বসে থাকতে পারে না। কোথাও না কোথাও তাকে বিনিয়োগ ● ৭ এর পাতায় দেখুন

স্বাস্থ্য অধিদপ্তরের তথ্য মতে, ১২ ই মে পর্যন্ত প্রথম ডোজের টিকা নিয়েছে প্রায় ৫৮ লাখ মানুষ, আর দ্বিতীয় ডোজের টিকা গ্রহণ করেছে ৩৬ লাখ মানুষ। বাংলাদেশের মতো দেশগুলোতে করোনাইরাসের নিজস্ব টিকা উৎপাদন বা সে সম্পর্কিত গবেষণার দুর্বল অবস্থার নিরাপত্তা দেশের মানুষের জন্য টিকা নিশ্চিত করা দুর্লভ কাজ নিঃসন্দেহে। আবার বিজ্ঞানের উন্নতির যুগে যেসব ভ্যাক্সিন তৈরিতে দীর্ঘসময় লাগত, সেখানে খুব দ্রুতই ভ্যাক্সিন চলে আসছে প্রয়োজনীয়তার জায়গা থেকে। কিন্তু এসবই নিষ্ফল হয়ে যায় যখন বাজারি পণ্যের তকমা গায়ে এঁটে 'টাকা যার ভ্যাক্সিন তার'-এই নীতিতে চলে এবং 'কেউ পায় কেউ পায় না'। আমরা জানি, কোভিড-১৯ একটি আর এন এ ভাইরাস, যা দ্রুত মিউটেশন বা নিজেকে পরিবর্তন করে এর বিভিন্ন সক্রিয়তার ধরণ ও রূপ বা ভ্যারিয়েন্টে পরিবর্তন হয়। অপর দিকে ভ্যাক্সিন বা টিকা তৈরি হয় যে জীবাণুর বিরুদ্ধে কাজ করার জন্য, ওই জীবাণু দিয়েই। জীবাণুটির রোগ সৃষ্টিকারী অংশটি নষ্ট করে দিয়ে নিষ্ক্রিয় জীবাণুই মানবদেহে টিকা হিসেবে দেয়া হয়। মানব দেহে নিষ্ক্রিয় জীবাণু প্রবেশের ফলে দেহের রোগ প্রতিরোধী অংশগুলো এই জীবাণুর বিরুদ্ধে প্রতিরোধ বলয় গড়ে তুলতে পারে। তাই যখনই বাহিরে থেকে ওই একই ধরনের কোনো সক্রিয় বা রোগসৃষ্টিকারী জীবাণু মানবদেহে প্রবেশ করে, তখন আগেই তৈরি হওয়া সুরক্ষা বলয় সেই জীবাণুর বিরুদ্ধে প্রতিরোধ ব্যবস্থা গড়ে তোলে এবং রোগ সৃষ্টি করতে দেয় না। এভাবেই স্মল পক্স, হাম পোলিওর মতো রোগ প্রায় নির্মূল করা সম্ভব হয়েছে পৃথিবীজুড়ে। কোভিড-১৯ এর দ্রুত মিউটেশনের জন্য একটি নির্দিষ্ট ভ্যাক্সিন যে সবসময়ই কাজ করবে তা বলা মুশকিল। ইতোমধ্যেই কোভিড-১৯ এর ভারতীয়, সাউথ আফ্রিকা, যুক্তরাজ্যসহ নানা ধরনের ভ্যারিয়েন্ট সারা বিশ্বে ছড়িয়ে পড়েছে। সব ভ্যারিয়েন্টের জন্য যে একটি নির্দিষ্ট ভ্যাক্সিন কাজ করবে তা বলা যায় না। পৃথিবীর মানুষকে তাই যত দ্রুত টিকা দিয়ে এই রোগ প্রতিরোধী করা যায় তত দ্রুত করোনা ভাইরাস থেকে মুক্ত হওয়া সম্ভব।

ইমিউনাইজড বা রোগের বিরুদ্ধে প্রতিরোধ গড়ে তুলতে হলে সারা বিশ্বে প্রায় ৭০% মানুষের প্রায় ১১ বিলিয়ন ডোজ টিকা দরকার। গত এপ্রিল পর্যন্ত প্রায় ৮.৬ বিলিয়ন টিকা উৎপন্ন হয়েছে যা এক অর্থে অভাবনীয় এবং বিজ্ঞানের সক্ষমতাকেই প্রমাণ করে। কিন্তু দুঃখজনক হলেও সত্য যে, এর ৬ বিলিয়ন ডোজ চলে যাবে ধনী এবং উচ্চ মধ্যম আয়ের দেশগুলোতে। এই ৬ বিলিয়ন ডোজ দিয়ে পৃথিবীর প্রায় ৮০% মানুষকে ইমিউনাইজ করা যেত। আবার ৮.৬ বিলিয়ন ভ্যাক্সিনের মধ্যে ৪.৬ বিলিয়ন ভ্যাক্সিন চলে যাবে ধনী দেশগুলোতে, যেখানকার জনসংখ্যা সারা বিশ্বে জনসংখ্যার প্রায় ১৬%। এর কারণ হিসেবে বলা যায়, ধনী দেশগুলো ভ্যাক্সিন উৎপাদনকারী প্রতিষ্ঠান গুলোর সাথে আগে থেকেই টাকা দিয়ে ভ্যাক্সিনের অর্ডার করে রাখে। পুঁজিবাদী অর্থনীতিতে জীবনের চেয়ে মুনাফা আগে, সেখানে অনেক স্বল্প বা নিম্ন আয়ের দেশগুলোর এর অর্ধেক জনসংখ্যার জন্যও ভ্যাক্সিন কেনার মতো সামর্থ্য নেই। আবার ধনীদেশগুলো ১৬% জনসংখ্যার জন্য ৫৩% ভ্যাক্সিন কিনে মজুদ করেছে। যুক্তরাষ্ট্রে ৩০০ মিলিয়ন উদ্বৃত্ত ভ্যাক্সিনের মধ্যে ৪ মিলিয়ন অব্যবহৃত ভ্যাক্সিন বাইডেন প্রশাসন কানাডা ও মেক্সিকোকে পাঠিয়েছে। যেহেতু সম্পূর্ণ প্রাইভেট প্রতিষ্ঠানের মাধ্যমে ভ্যাক্সিন উৎপাদন ও বন্টন হচ্ছে সেফ্রে 'টাকা যার ভ্যাক্সিন তার'-এই নীতিতেই চলছে ভ্যাক্সিন ব্যবসা। কিন্তু এক গবেষণায় উঠে এসেছে যে, অক্সফোর্ড/এস্ট্রজেনিকার ভ্যাক্সিন তৈরির পিছনে ৯৭% অর্থই এসেছে সাধারণ মানুষের ট্যাক্সের টাকা ও দাতব্য সংস্থার থেকে। যুক্তরাষ্ট্রের ৬ টি ভ্যাক্সিন কোম্পানির ভ্যাক্সিন তৈরির জন্য ১২ বিলিয়ন ডলার অর্থ এসেছে জনগণের পকেট থেকে। অথচ ভ্যাক্সিন বিক্রি হচ্ছে বিভিন্ন রকম দামে, ২ ডলার থেকে ৪০ ডলারের মতো। এস্ট্রজেনিকার ভ্যাক্সিন-এর দাম ইউরোপীয় ইউনিয়নের চেয়ে বাংলাদেশ, সাউথ আফ্রিকার মতো দেশগুলোতে বেশি। ফাইজার বলেছে, কোভিড আক্রান্তের পরিস্থিতির ভয়াবহতা চলে গেলেই দাম বাড়াবে। জনসন এন্ড জনসন আর মডার্নও একি পথে হাঁটবে। আবার ● ৭ এর পাতায় দেখুন

## ফিলিস্তিন সংকট

# আর কত কাল ভাসতে হবে রক্তগঙ্গায়

আবার খবরের শিরোনাম হলো ফিলিস্তিন। ১০-১১ মে টানা ১১ দিন ইজরাইল বিমানহামলা চালানো তার দখলীকৃত এলাকা ছোট্ট ফিলিস্তিন ভূ-খণ্ডে গাজার ওপর। নিহত হলো ২৪৮ জন ফিলিস্তিনি, যার মধ্যে ৬৬ শিশু ও ৩৯ নারী। আহত হলো আরও ১৯৪৮ জন, এর মধ্যে ৫৬০ জনই শিশু। ১০০০ বাড়ি সম্পূর্ণ ধ্বংস ও ১৮০০ বাড়ি ক্ষতিগ্রস্ত হয়েছে, অন্তত ৯০ হাজার ফিলিস্তিনি গৃহহীন হয়েছে। ৪০টি স্কুল ও ৪টি হাসপাতাল ধ্বংস হয়েছে, ক্ষেপণাস্ত্র হামলা হয়েছে শরণার্থী শিবিরে, গুড়িয়ে দেওয়া হয়েছে আন্তর্জাতিক সংবাদমাধ্যম আল-জাজিরা ও এপি-র অফিস। গাজায় আগ্রাসনের প্রতিবাদ-বিক্ষোভ দমনে ইজরাইলি নিরাপত্তা বাহিনীর হামলায় অপর অধিকৃত ফিলিস্তিনি ভূখণ্ড পশ্চিম তীরে আরও ২৫ ফিলিস্তিনি নিহত হয়েছেন। অপরদিকে ইজরাইলি ভূখণ্ডে ফিলিস্তিনীদের হাতে তৈরি রকেট হামলায় এক সৈন্য ও দুই শিশুসহ মোট ১২ জনের প্রাণহানি ঘটেছে, আহত হয়েছে ৭৯৬ জন।

অধিকৃত পূর্ব জেরুজালেমের শেখ জাররাহ মহল্লা থেকে ফিলিস্তিনি বাসিন্দাদের উচ্ছেদ করে ইহুদি বসতি স্থাপনে গত ২৫ এপ্রিল ইজরাইলি আদালতের আদেশের জেরে ফিলিস্তিনীদের বিক্ষোভে পরপর কয়েক দফা মসজিদুল আকসায়ে হামলা চালায় ইজরাইলি বাহিনী। ৭ মে থেকে ১০ মে পর্যন্ত এই সকল হামলায় ১ হাজারের বেশি ফিলিস্তিনি আহত হয়েছেন। মসজিদুল আকসা চত্বরে মুসল্লিদের ওপর ইজরাইলি নিরাপত্তা বাহিনীর হামলার পরিপ্রেক্ষিতে ১০ মে স্থানীয় সময় সন্ধ্যা ৬টার মধ্যে মসজিদ থেকে সৈন্য সরিয়ে নিতে ইজরাইলকে আলটিমেটাম দেয় গাজা

নিয়ন্ত্রণকারী ফিলিস্তিনি স্বাধীনতাকামী সংগঠন হামাস। আলটিমেটাম শেষ হওয়ার পর গাজা থেকে ইজরাইলের বিভিন্ন লক্ষ্যবস্তুতে হামাস রকেট

ন্যূনতম মানবিক বোধসম্পন্ন মানুষকে প্রচণ্ডভাবে ব্যথিত ও ক্ষুব্ধ করেছে। সারা দুনিয়ায় প্রতিবাদের ঝড় উঠেছে। অন্যদিকে মার্কিন নেতৃত্বাধীন



হামলা শুরু করে। ইজরাইলি ভূ-খণ্ডে হামাসের রকেট হামলার অজুহাতে ১০ মে রাত থেকেই গাজায় বিমান হামলা শুরু করে ইজরাইল। প্যালেস্টাইনের গাজা ভূ-খণ্ডে ইজরাইলি সেনাবাহিনীর বোমাবর্ষণ ও নৃশংস হত্যাকাণ্ড

প্রতিষ্ঠা পেয়েছিল। পরবর্তীতে আমেরিকাসহ পশ্চিমা বিশ্বের অকুণ্ঠ সমর্থনে ক্রমাগত দানবে পরিণত হয়েছে ইজরায়েল। ইজরায়েলের স্বপক্ষে জাতিসংঘের নিরাপত্তা পরিষদে মার্কিন ● ৫ এর পাতায় দেখুন